

Зимовка в подпольях и холодных помещениях

Пчеловоды-любители часто не имеют для зимовки пчел специальных помещений, в которых можно создавать необходимые для них условия и вместо зимовников используют подполья и подвалы. Если в этих помещениях держится сравнительно ровная температура в пределах 0-4 °С и относительная влажность 75-80%, то в них можно обеспечить хорошую зимовку пчел. В обычных подпольях жилого дома температура нередко поднимается выше +4 °С, поэтому в таких условиях на рамках надо оставлять только чистый холстик и сверх него соломенный матик толщиной не более 3 см. Если температура в подполье не падает ниже 0 °С и на рамках имеется слабое утепление, летки можно держать закрытыми до половины февраля. В феврале же верхний леток необходимо открыть, так как температура и активность пчел в гнезде повышается и потребность в свежем воздухе увеличивается. При зимовке пчел в помещениях крыши с ульев снимают, но принимают меры против мышей и других вредителей. Для этого на ульи ставят подкрышники или надставки, на которые прибивают металлическую сетку.

При повышении температуры в сухих помещениях и беспокойстве пчел им надо давать воду в пузырьках, подвешивая их у верхнего летка. Верх пузырька должен быть на уровне летка.

В подпольях с повышенной влажностью (выше 90%) в ульях может появиться сырость. Мед будет впитывать влагу, разжижаться и портиться. При питании таким медом у пчел начинается понос, они беспокоятся и погибают, поэтому в сырых помещениях надо ставить ящики с негашеной известью, древесным углем, золой и повышать температуру.

Многие пчеловоды убирают пчел в холодные, нежилые постройки, сараи, веранды и пр. В таких помещениях температура обычно мало отличается от наружной. Зимой она держится значительно ниже 0 С, а весной в солнечные дни стены быстро нагреваются и температура повышается, а ночью опять падает. Резкие колебания температуры нарушают покой пчел и создают плохие условия для зимовки. Чтобы улучшить зимовку в таких помещениях, необходимо прежде всего закрыть и тщательно утеплить окна, чтобы свет не проникал в помещение. Ульи надо ставить на слой сухих опилок, листьев, хвои и другие утепляющие материалы. Снаружи ульи также следует утеплять. Для этого их ставят возле северных стен постройки в 15 см от них, с расстояниями между ульями 10 см. Свободные пространства заполняют утеплителем. Крыши с ульев снимают, на ульи помещают надставки или корпуса, которые заполняют подушками, набитыми сухим мохом, опилками и другими материалами. Сверх утепленного корпуса кладут раму с частой сеткой, чтобы в улей не проникли мыши.

Нижний леток закрывают вкладышем наглухо, а верхний оставляют открытым. Если верхний леток круглый (диаметром 2,5 см), его оставляют полностью открытым, а щелеобразный открывают на 3-5 см в зависимости от силы семьи.

Семьи пчел, правильно подготовленные к зимовке и обеспеченные доброкачественным кормом, не нуждаются в особом уходе. В зимнее время пчеловод должен периодически посещать помещение с зимующими пчелами, чтобы проверить температуру в нем, состояние семей и наличие грызунов.

В первую половину зимы проверять надо не чаще 1-2 раз в месяц, в дни с резкой переменной внешней температуры воздуха. Во второй половине зимы каловая нагрузка в кишечниках пчел увеличивается, а у некоторых семей появляется расплод и пчелы становятся более возбужденными. С этого времени в зимовнике надо бывать чаще.

При посещении пользуются электрическим фонарем, закрыв его стекло красной материей. Красный свет не беспокоит пчел, и они не вылетают из ульев. Войдя в помещение, надо осторожно смести в сторону от прохода мертвых пчел, чтобы не раздавить их, осторожно

проверить ловушки для грызунов и разложить дополнительную отраву для них.

При спокойном состоянии пчел и наличии верхних летков подмор из ульев через нижний леток очищают только во второй половине зимы. Если же имеются только одни нижние летки, то мертвых пчел из них удаляют аккуратно гусиным пером или проволокой, не беспокоя пчел.

С наступлением весны надземные постройки рано прогреваются и температура в них часто становится выше +4 °С. При повышении же температуры пчелы могут выходить из ульев и будут погибать на полу. Поэтому, если пчелы начнут шуметь, их целесообразно выставить даже при наличии снега на пасеке — на холоде пчелы успокоятся. Выставлять пчел из помещения надо в конце дня, причем летки в ульях должны быть закрыты, чтобы пчелы в этот день не выходили на облет.

Литература: Тарасов Е.Я. Эффективное пчеловодство. Все о домашнем пчеловодстве. - Ростов н/Д.: Издательский дом "Владис", М.: Издательский дом "РИПОЛ Классик", 2007. <http://www.vladisbook.ru/> Издательский дом "Владис", <http://www.ripol.ru/> Издательский дом "РИПОЛ Классик"

© Гришин Михаил, 2014 г., mail@grishinmv.ru, <http://www.medoviy.ru>